
岭南版小学美术第一册教案

一、教材分析：

1、教材内容与人文、社会科技、学生活的联系，找出了结合点。

2、注重基础性，均衡和全面地安排各学习领域，把握不同课型

的特点。

3、充分利用教材中丰富的图像世界，关注多视角的观察要点。

4 挖掘、拓展教材的兴趣点，激发学生学习美术的兴趣。

5、依据美术课程标准，实施三维教学目标，注意教材内容呈现

的方式与特点。

6、灵活设计评价要点，突出学生的自我评价能力。

二、学生情况发析：

1、学生由幼儿园转入小学，这是学生心理的一大转折，在心理

接受能力与学习方法上要有一个大的转变。

2、学生的绘画习惯养成还需要进一步的培养。

3、美术课的课堂常规对学生来说是一个新鲜的内容，需要教师

在教学中不断地加以指导。

4、学生来自不同的幼儿园，所学技能与方法在不同程度上有所

差别。

三、提高教学效率的主要措施：

1、重抓习惯养成教育，美术课堂是较为活泼，但所接触的材料 

也较多，这就需要学生们养成很好的学习习惯，以便在以后的课堂教

学养成良好的学习习惯。
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2、重视想像画、主题画的训练，以开发学生丰富的想像力，并

能把自己所想像的表现在美术作品中。

3、加强学生动手能力的训练，把生活中的多种材料综合到美术

课堂中来，让学生能应用多种材料表现美好的事物。



教学安排表：

周     次                                     教学内容                                  课时
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第一周      准备课（认识美术课）                                                    1

第二周     第一课   美妙的小世界                                                 1

第三周     第二课   神奇的大世界                                                 1

第四周     第三课   手拉手   找朋友                                               1

第五周     第四课   圆圆、方方和尖尖                                           1

第六周     第五课   请你认识我                                                     1

第七周     第六课变幻的画面                                                        1

第八周     第七课   哈哈镜   笑哈哈                                              1

第九周     第八课   我爱我家                                                        1

第十周     第九课   快餐美食店                                                     1

第十一周    第十课   生肖动物大聚会                                              1

第十二周    第十一课   可爱的小虫                                                  1

第十三周    第十二课   节日的小彩旗                                              1

第十四周    第十三课   有趣的吊饰                                                  1

第十五周    第十四课   多变的纸拉花                                              1

第十六周    第十五课   漂亮的小彩灯                                              2

第十七周    第十六课   指偶真好玩                                                  1

第十八周    第十七课   我心中的太阳                                              1

第十九周    第十八课   月亮的故事                                                  1

第二十周    第十九课   雪孩子     期末复习与考核（美术）                2



准备课

1、培养学生良好的绘画习惯，激发学生学好美术的

兴趣。

2、明确美术课的学习要求，确定自己的学习目标。

明确美术课的学习要求，确定自己的学习目标。

养成学生的良好绘画习惯。

常用绘画工具

一、师生问好，相互介绍。

二、启民学生对美术的兴趣。

1、师画一圆，问：①这是什么？

②你能把它变成什么？③现在你知道什么是美术

吗？

A、发现美 B、创造美 C、欣赏美

2、你发现生活中什么是美的？

3、你是如何创造美的？

4、你生活中的物体景物美在哪里？

三、明确目标：

1、自主阅读课本，寻找你最喜欢的美术作品，说说

为什么喜欢？

2、翻翻看，我们这学期共有几课？需要哪些用具，

必须学会哪些知识？

A、用画笔来表现的有哪些？
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教学重点

教学难点

学具准备

教学目标

教学内容

教学过程
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B 用橡皮泥、剪刀、彩纸等表现的又有哪些？

四、创作活动：

1、学习绘画方法。

2、学画太阳和月亮（随时纠正不正确的作画习惯）

3、画好太阳或月亮，涂上喜欢的颜色。

4、写上自己的名字和想说的话，或是一些建议、想

法（不会写的也可以用拼音）

五、展评，小结。

课后反思
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美妙的小世界

1、让学生认识大自然，了解大自然中微小的世界。

2、使学生应用手中已有的材料表现微小的世界。

3、培养学生善于观察，注意发现细节的能力。

了解大自然的微小的世界，培养学生善于观察的能力。

让学生深入了解微小的世界。

常用的水彩笔、油画棒等工具、树叶。

一、组织教学：

二、引导学生观察：

1、引导学生观察窗外的树和树上的叶子。

2、指名学生到黑板上画出树叶的形状。

3、师出示树叶让学生观察，纠正绘画中出现的错误，

引导学生观察。

4、亲亲大自然中有极其微小的世界，我们要善于观

察发现。

5、引导学生阅读课本，说说你发现了什么？

6、用放大镜，还可以看到更多奇妙的小世界，学生

们用放大镜寻找自已所感兴趣的物体进行观察。

三、寻找身边的颜色

1、问：苹果是什么颜色？

2、引导学生观察：有许多的颜色。

3、观察春、夏、秋、冬四幅图，说说它的色彩。

教学重点

教学难点

学具准备

教学过程

教学内容

教学目标
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4、我们身上穿的衣服是什么颜色？

四、欣赏《蝈蝈黄花》

艺术家善于用。细腻的手法画出蝈蝈的神态。用大写

意的手法画黄花，它画出了果园中的细小世界。

五、学生创作

1、你能观察到什么美妙的小世界，能把它画下来吗？

2、学生独立创作，师巡视指导。

六、作品展评

课后反思

教学内容

教学目标

神奇的大世界

1、引领学生感受神奇壮观的场景，在对比中感受大
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的世界。

2、培养学生敢想、敢画，大胆表现的绘画习惯。

感受神奇壮观的大场。

培养大胆表现的习惯。

挂图范画等

教学用具：

一、导入新课

1、师展示小人偶，这是什么：人偶与老师比较，老

师显得大，人偶就小多了！

2、师展示蚂蚁与树叶，树叶与蚂蚁比树叶就大多了。

二、学习新课

1、自由观察课本中的图，看看你们发现了？通过什

么可以看出？（物体大和小的对比）

教学过程         2、重点欣赏：

巨鲸：    鲸大       人小

《长江颂》：       河大       人小

3、欣赏学生作品

山的大      人的小

三、启发想象

1、大然然中有哪些场景是壮观的？

（风、楼、树）

2、如果让你把它画下来，你能画出来吗？能否把你

教学重点

教学难点

学具准备



的想法告诉老师。

四、指导创作

1、把你印像中最大的场景画下来。

2、注意把大与小画在同一个画面上，通过大小对比

画出大的世界来。

五、作品展评

课后反思

教学内容                                手拉手   找朋友

教学目标         1、认识美术用具，了解能够用来创和的各种材料工
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具。

2、指导学生保护爱护学习用具，养成作画的好习惯。

教学重点 认识各种美术材料用具。

教学难点 了解材质在绘画中的表现力。

学具准备 水彩笔民、油画棒、铅笔、剪刀、卡纸

一、猜一猜

1、展示由油画棒、国画工具、水彩笔等材料绘制的

几幅美术品。

2、让学生上前触摸、看、闻等方式辨虽每幅画的材

质。

3、引导学生猜一猜这些作品都是由哪些工具绘制

的？

二、看一看

教学过程         1、师展示各种材料在讲台上，请同学上台看看、摸

摸。

2、师对种材料进行具体介绍。

3、师在图画纸、卡纸上作简单的演示。

三、试一试

1、生说说对哪一种绘画工具较感兴趣，并说说为什

么？

2、检查学生对工具的认识情况。

3、学生偿试各种材料进行作画，师巡视指导。



四、比一比

1、学生自由展示绘画好的作品，向同学们介绍自己

的创作材料及过程。

2、作品展示，由学生评选优秀作品，奖上不红花。

3、师小结

课后反思

教学内容

教学目标   1、

圆圆、方方和尖尖

感知圆形、方形和三角形是生活中常见的基本形
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状。

2、    在视觉、触觉感官体验中感受圆形、方形、三角形

不同形状牲和概括观察物象的方法。

3、    在合作竞赛中，浓度交往与共同努力获取成功的乐

趣。

感知圆形、三角形和方形的基本形，并能用于表现物体特 
教学重点

征

教学难点 在视觉、触觉感官体验中感受形象特征

学具准备 各种材料、工具、有关实物；

第一课时：

一、激趣导入：

今天老师给大家介绍三个新朋友，你们猜猜是谁呢？

二、认识圆圆、方方和尖尖

1、出示圆圆：你们知道这是什么吗？我们给他取个

名字叫圆圆。

教学过程                                谁能说说你怎么记住它？

谁能给他找朋友，比一比看谁找得多。

2、出示方方：你们认识这位朋友吗？说说它有什么

特点。

谁来给他取个名字。那他又有什么朋

友呢？

3、出示尖尖：大家知道它叫什么名字吗？你是根据



什么来给他取名的？

大家给他找找朋友好吗？

三、造型表现

1、画：谁来把我们的三个朋友画出来？指名板演。

2、小组创作：小组把三个朋友画在同一张作业纸上，

并给他穿上漂亮的外衣，看哪一组画得最漂亮。

四、评价：

1、作品展示：各组展示作品。

2、欣赏评价：学生自由评述，指出每幅作品的优缺

点。

3、综合评价：师总评，生举手表决，选出优秀作品，

评出小画家。

课后反思

教学内容

教学目标

请你认识我

1、能运用抽象形、具象形设计“画片”的外形；
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2、能用点、线、色设计自己的名字或自画象；

3、感受“冷、暖”色；

4、继续学习平涂方法。

能运用抽象形、具象形设计“画片”的外形

感受“冷、暖”色

纸材、剪刀、欣赏图片、学习资料

一、复习导入：

1、抢答游戏：复习旧知识，师在黑板上画出点、线、

色、基本形等，学生抢答。

2、色彩平涂接力：形与色的设计及色彩平涂技能训

练，在游戏过程中关注“形”的想象。

二、欣赏评述：

观察与思考——看看课文中的作品，看你发现了什

么？
教学过程

他是如何使自己的名字变美的？

同学认识我——向同学介绍自己，说说自己喜欢什

么？

想象与创作：

如何在名字上向你的同学介绍自己？想想，你准备用

什么方法把自己的名字变得更漂亮？

三、学生创作：

学生创作，用自己喜欢的方法与色彩给自己的名字穿

教学重点

教学难点

学具准备
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上花衣服。

四、展示点评：

1、展示名字，比比谁的名字更漂亮。

2、指名介绍自己，展示自己的才华，喜欢跳就跳，

喜欢唱就唱。请办法让你的同学认识你记住你。

五、师总结，表扬善于展示的同不，鼓励大胆表现。

课后反思

教学内容

教学目标

变幻的画面

1、能用运点、线、色、基本形设计正、反面的物象；



16 /  41

2、学习对折、剪、画、粘贴小木棍的制作方法；

3、会与同学交流，探究解决问题。

教学重点 能做到正反物象的表达。

教学难点 背景的留白位置与主体的关系。

学具准备 卡纸、彩笔、小木棒、胶水

一、设疑导入：

1、小组轮流玩“变换画面小制作——孙悟空”

2、想想你发现了什么？为什么会产生这样的现象？

二、模仿制作（小组自主解决制作方法）

1、自由学习步骤图，思考：老虎为什么要回家？（激

发保护生态环境）

2、自由选择材料制作。思考：正面与反面有什么关

系？反面为何要留空白？用什么基本形表现物象？用什

教学过程  么点、线、色装饰花纹？

3、指导解决“画（主体、背景物象）——对折（卡

纸直线折法和以剪切改变外形）——粘贴”的制作方法。

三、观察与分析

欣赏学生作品，分析：

1、你喜欢哪一个动画小制作？为什么？

2、你准备设计一个怎样有趣的画面？正面主体物是

什么？反面背景是什么？运用什么基本形和造型元素。

3、找找身边的材料，哪些纸材、用具适合制作“小

。



动画”？

四、分享与评价

1、交换小制作

2、互相评价、赠送

课后反思

教学内容                                 哈哈镜，笑哈哈

1、掌握“折叠”与“添加”的方法，感受精浅的“夸

教学目标  张变形”的艺术手法。

2、能用“点、线、面、色”表现人物和装饰画面。
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3、培养学生对身边事物引起兴趣与好奇心理及大胆

自由地把所感所想表达出来，体验造型活动的乐趣。

掌握“折叠”与 “添加”的方法，感受精浅的“夸张变形” 
教学重点

的艺术手法。

教学难点 能用“点、线、面、色”表现人物和装饰画面

学具准备 彩笔、彩纸等

一、观察思考，寻找规律

1、拿起自己准备的不锈钢勺子（或杯子）照一照、

看一看、想一想： “我的脸有什么变化？拉长了，还是变

宽了？为什么原因产和这样变化？”

2、他细观察课文中的“哈哈镜”，看看它有什么特点？

小女孩哪些地方胖了，扁了？哪些地方细了、长了？为什

么？

教学过程         二、比较与欣赏。

1、比较两张小女孩头像作品及全身人物作品：作品

中哪些地方使你产生惊喜和奇怪的感觉？小作者用什么

方法使脸部与嘴巴拉长了？小作者选择怎样“折叠”和“添

画”使胖女孩更胖？

2、你喜欢哪一张作品？美在哪里？为什么？

（美：点、线、色、图案；奇：变形的人物形象、夸

张的表情。）
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